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Niederschrift 
 
über die 18. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
7. August 2012 im Gemeindezentrum in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20:20 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:05 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Christel Zumach 
2. Gemeindevertreterin Astrid Hamkens  
3. Gemeindevertreter Jan Petersen 
4. Gemeindevertreter Volker Petersen 
5. Gemeindevertreter Uve Renfranz 
6. Gemeindevertreter Jens Saxen 
7. Gemeindevertreter Holger Suckow 
8. Gemeindevertreter Volquart Thiesen jun. 
9 Gemeindevertreter Kai-Heinrich Wilckens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Architekt Frank Reichardt, Husum 
Maren Witt als Protokollführerin 
Frau Buchwald, Husumer Nachrichten  
sowie ca. 28 Zuhörer 
 
 
Die Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll. 
Sie begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die 
Gemeindevertretung Uelvesbüll ist beschlussfähig. 
Bürgermeisterin Zumach beantragt, den bisherigen TOP 1.a. „Behandlung der eingegange-
nen Anregungen“ von der Tagesordnung zu nehmen und den neuen TOP 8 „Beschlussfas-
sung zur Anbringung eines Briefkasten an das Gemeindezentrum“ aufzunehmen. Die Ände-
rung der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.  
 
Tagesordnung 
1. 22. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes für das Gebiet nördlich vom 

Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich der Landesstraße 310 und westlich der 
vorhandenen Windkraftanlagen - endgültiger Beschluss oder erneuter Entwurfs- und 
Auslegungsbeschluss 

2. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 3 
für das Gebiet nördlich vom Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich der Landes-
straße 310 und westlich der vorhandenen Windkraftanlagen 

3. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 4 
für das Gebiet nördlich vom Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich der Landes-
straße 310 und westlich der vorhandenen Windkraftanlagen 

4. Einwohnerfragestunde 
5. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 10.05.2012 
6. Bericht der Bürgermeisterin 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beschlussfassung über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2011 
9. Zustimmung zu den städtebaulichen Verträgen in Sachen Windparks 
10. Grundstücksangelegenheiten (Kaufvertrag Bushaltestelle) 
11. Beschlussfassung zur Anbringung eines Briefkasten an das Gemeindezentrum 
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1. 22. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes für das Gebiet nördlich 
vom Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich der Landesstraße 310 und 
westlich der vorhandenen Windkraftanlagen - endgültiger Beschluss oder erneu-
ter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 

 
Die 22. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes muss aufgrund von Termindif-
ferenzen erneut ausgelegt werden. Eingegangene Anregungen bleiben bestehen. 
Bürgermeisterin Zumach beantragt die erneute Auslegung der 22. Änderung des gemeinsa-
men Flächennutzungsplanes für das Gebiet nördlich vom Moordeich, östlich der Kreisstraße 
20, südlich der Landesstraße 310 und westlich der vorhandenen Windkraftanlage. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
2. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den vorhabenbezogenen Bebauungsplan 

Nr. 3 für das Gebiet nördlich vom Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich 
der Landesstraße 310 und westlich der vorhandenen Windkraftanlagen 

 
Der Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 3 für das Gebiet nördlich vom 
Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich der Landesstraße 310 und westlich der vor-
handenen Windkraftanlagen und die Begründung werden in der vorliegenden Fassung gebil-
ligt. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffent-
lich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind 
von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
3. Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für den vorhabenbezogenen Bebauungsplan 

Nr. 4 für das Gebiet nördlich vom Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich 
der Landesstraße 310 und westlich der vorhandenen Windkraftanlagen 

 
Der Entwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 4 für das Gebiet nördlich vom 
Moordeich, östlich der Kreisstraße 20, südlich der Landesstraße 310 und westlich der vor-
handenen Windkraftanlagen und die Begründung werden in der vorliegenden Fassung gebil-
ligt. 
Der Entwurf des Bebauungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 BauGB öffent-
lich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange sind 
von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde 
 
� Es wird die Frage gestellt, ob durch die Nutzung des Gemeindezentrums durch Firmen 

die Nutzungsordnung des Gemeindezentrums geändert werden muss, bzw. ob diese 
Firmen ein Nutzungsentgelt bezahlen. Laut Auskunft eines Einwohners sind im Handels-
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register 7 Firmen mit Firmensitz, Op de Blök 7, eingetragen. Bisher wird kein Nutzungs-
entgelt gezahlt. 

� Auf Anfrage erklärt die Bürgermeisterin, dass die Verwertung des Sandhaufen (mit 
Steinen) im Neubaugebiet noch vorgesehen ist. 

� Zu der Frage eines Einwohners, ob die Annahmezeiten der Gartenabfälle etwas flexib-
ler gestaltet werden können, erklärt Bürgermeisterin Zumach, dass die Beschränkung 
der Zeiten durch den Missbrauch der Abladefläche eingeführt wurde. 

� Die Anregung eines Einwohners zur Nutzung des Abfalls als Biomasse ist nach An-
sicht der Bürgermeisterin in der kleinen Gemeinde Uelvesbüll ohne Gemeindearbeiter, 
nicht umsetzbar.  

� In der Straße Bueerweg ist ab Tönnsen der Teer an der Seite gerissen; Uve Renfranz 
wird sich das ansehen. 

� Die alte Bushütte im Kirchspielweg kann abgeholt werden, die Lichtleitung wurde abge-
nommen. 

� Ein Einwohner erklärt, dass er von Frau Gabriel-Boucsein die Auskunft erhalten hat, 
dass Uelvesbüll aus dem Bürgerbreitbandprojekt rausgeflogen ist. Die Bürgermeisterin 
erklärt, dass sie andere Informationen hat. 

� Zur Frage, wann die nächste Landverpachtung der Gemeinde stattfindet, erklärt die 
Bürgermeisterin, dass sie sich beim Amt erkundigt. 

 
 
5. Feststellung der Niederschrift über die 17. Sitzung am 10.05.2012 
 
Ohne weitere Aussprache wird die Niederschrift über die 17. Sitzung vom 10.5.2012 ein-
stimmig festgestellt. 
 
 
6. Bericht der Bürgermeisterin 
 
� Die Raucherecke am Gemeindezentrum wurde fertig gestellt 
� Die Grundschule Witzwort hat aktuell 82 Schulkinder 
� Im Kindergarten sind noch ein paar wenige freie Plätze. Die Krippe wurde von 10 auf 

15 Plätze erweitert. Davon sind 13 Plätze zur Zeit belegt. 
� Der Fruunsboßelverein hat sich für die Zuschüsse für die Teilnehmer der Europameis-

terschaft in Italien bedankt. 
� Die Glascontainer wurden umgesetzt, da die Fläche nicht der Gemeinde gehört. Der 

ehemalige Bürgermeister ist der Meinung, dass in früherer Zeit das letzte Ende zur Ga-
rage dem Privatgrundstück zugeschlagen wurde, im Tausch zu der Fläche auf der sich 
die Glascontainer befanden. Jetzt stehen die Glascontainer in der Ecke des Parkplatzes 
am Gemeindezentrum. Da die Abholung hier zu schwierig ist, muss ein neuer Platz ge-
funden werden. Angedacht ist eine Fläche an der Stöpe zum Koog. Die Fläche müsste 
gepflastert werden. 

� Am Thema „Junges Wohnen oder Seniorenwohnung in Uelvesbüll“ ist die Bürgermeiste-
rin noch dran. 

� Die Bürgermeisterin bedankt sich im Namen der Gemeinde beim Hegering, insbesonde-
re …∗, für die Anbringung der blauen Wildwarnreflektoren an den Leitpfählen in Uel-
vesbüll. 

� Zum Thema Breitband verliest die Bürgermeisterin Schreiben zum Sachstand von …∗. 
Die Grobplanung ist abgeschlossen. Die Feinplanung läuft. Die bisherigen Bieter liegen 
mehr als 50 % über den eigenen Schätzungen. An einer Umsetzung des Breitbandan-
schlusse 2013 wird festgehalten. Sobald eine tragfähige Kostenermittlung abgeschlos-
sen ist folgen weitere Informationen. 

� Vom 11.8. bis zum 26.8.2012 befindet sich die Bürgermeisterin in Urlaub. Die Vertre-
tung wird der 2. stellvertretende Bürgermeister Holger Suckow übernehmen. 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
8. Beschlussfassung über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2011 
 
Die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2011 wurde im Finanzausschuss am 5.6.2012 vorgestellt 
und besprochen.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Eröffnungsbilanz vom 01.01.2011. 
 
 
9. Zustimmung zu den städtebaulichen Verträgen in Sachen Windparks 
 
Die Städtebaulichen Verträge sind allen Gemeindevertretern bekannt. Ein Bürger wünscht 
die Verträge einzusehen. Die Bürgermeisterin erklärt, wenn keine datenschutzrechtliche Be-
denken bestehen, könne er die Verträge beim Amt einsehen. 
Mit 9 Stimmen bei einer Enthaltung stimmt die Gemeindevertretung den städtebaulichen Ver-
trägen zu. 
 
 
10. Grundstücksangelegenheiten (Kaufvertrag Bushaltestelle) 
 
Die Fläche am Kirchspielplatz auf der sich die Bushütte befindet, gehörte nicht der Gemein-
de. Die neuen Eigentümer des Grundstückes haben sich bereit erklärt, das Grundstück an 
die Gemeinde zu verkaufen. 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig dem Kaufvertrag zu. 
 
 
11. Beschlussfassung zur Anbringung eines Briefkasten an das Gemeindezentrum 
 
Der Briefkasten für den Bürgerwindpark wurde am Gemeindezentrum angebracht. Dafür ist 
noch die Zustimmung der Gemeindevertretung einzuholen. Da in der heutigen Sitzung neue 
Informationen (Anzahl der auf das Gemeindezentrum gemeldeten Gewerbefirmen) aufge-
taucht sind, beantragt Gemeindevertreter Renfranz, den Beschluss zur Anbringung eines 
Briefkasten an das Gemeindezentrum zurückzustellen. 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 8 Stimmen bei einer Gegenstimme und einer Enthal-
tung, die Beschlussfassung zur Anbringung eines Briefkasten an das Gemeindezentrum zu-
rückzustellen. 
 
 
Bürgermeisterin Zumach schließt um 21.05 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin   Protokollführerin 


